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  (0) نطاة 
 .أن يفسر الةالب ظاهرة التأثير الكهروضوئيالهدف : 

الأدوات

 –لوح خارصٌن نظٌف  –مصباح زئبق  –قطعة صوف جافة  –ساق إبونٌت  –كهربً ) إلكتروسكوب (  اشفك
لوح زجاجً.

الخةوات

قم بتثبٌت لوح خارصٌن نظٌف أعلى كشاف كهربً ثم قم بشحن الكشاف بشحنة سالبة ) عن طرٌق -
ٌتحرك الكاشف عن موضع بقطعة من الصوف( حتى  ملامسة لوح الخارصٌن بساق إبونٌت مدلوكة

.الاتزان
ماذا تلاحظ ؟ ما تفسٌرك؟أسقط شعاعاً كهرومغناطٌسٌاً من مصباح زئبق على لوح الخارصٌن ، -
ضع اللوح الزجاجً بٌن مصدر الضوء ولوح الخارصٌن .. ماذا تلاحظ؟-

...................................................................................

أعد التجربة باستخدام مصباح عادي وضاء .. ماذا تلاحظ؟-
..................................................................................

الاستنتاج ..-
...................................................................................
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(4) نطاة  

 .لتعٌٌن ثابت بلانك جهد الإٌقاف و تطاقة الحركة العظمى للإلكترونٌا حساب:  الهدف

الأدوات:

جهاز الظاهرة الكهروضوئٌة الموضح بالشكل.

الجهاز بعد التركٌب والتالً شكل
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(4) نطاة  

 .لتعٌٌن ثابت بلانك جهد الإٌقاف و تطاقة الحركة العظمى للإلكترونٌا حساب:  الهدف

خةوات العمل

دقائق قبل أخذ أي قراءات. 5قم بتشغٌل لمبة الزئبق وتركها لمدة .1
تأكد من تثبٌت حساس الضوء بحٌث ٌمر الضوء خلال الشق تماماً..2
( بواسطة الفولتمٌتر بحٌث تكون قراءتها دائماً قٌمتها الفعلٌة.V 9.0تأكد من عمل البطارٌة ).3
تأكد من استخدام سلك التأرٌض خلال عملٌة القٌاس حٌث أن الجهاز حساس للشحنات الكهروستاتٌكٌة..4
اختر الطٌف واستخدم المرشح الضوئً الذي ٌعطً الشدة المناسبة..5
اف فً الجدول بالأسفل.قم بتسجٌل جهد الإٌق.6
أعد الخطوات مع الأطٌاف الأخر وسجل جهد الإٌقاف فً كل حالة ) لا تستخدم اللون الأحمر فً .7

..... ماذا  التجربة حٌث أنه ٌكون مختلط بأطٌاف أخرى ( ثم احسب طاقة الحركة العظمى فً كل حالة
..................................................................................... تلاحظ؟

ةاق  الحرك  العظمىجهد الإيقافالترددالةيف

 

استخدم الشبكة البٌانٌة بالأسفل لرسم العلاقة بٌن جهد الإٌقاف وتردد اللون الطٌفً ) مرفق فً دلٌل .8
استخدام الجهاز (.

باستخدام الخط البٌانً الناتج عٌن كلاً من ...9
.تردد العتبة للمعدن
.دالة الشغل للمعدن
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 الأدوات :

أنابٌب تفرٌغ تحتوي على غازات لعناصر مختلفة  .-
محزوز حٌود أو منشور زجاجً.-

 الخةوات :

فً قاعدة الجهاز وقم بتشغٌل الجهاز. ثبت احدى أنابٌب التفرٌغ-
استخدم محزوز الحٌود فً تحدٌد ألوان الطٌف الصادر.-
قم بتبدٌل الأنبوبة وقم بنفس الخطوة السابقة.-
قم بتسجٌل نتائج بالجدول التالً:-

 

 ألوان الةيف الصادر العنصر
  
  
  
  

 

 

 أجب عن الآتي :

 

ماذا تستنتج من هذه التجربة؟-
 
 
 
 

ٌمكن إعادة خطوات التجربة بحٌث ٌمكنك الاستدلال على نوع العنصر بدلٌل الطٌف الصادر؟كٌف -

 

 

(3) نطاة  

 : التعرف على طٌف الانبعاث لمجموعة من العناصر. الهدف
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(2) نطاة
 : التعرف على طبٌعة الشحنات المكونة لأشعة المهبط. الهدف

 :الأدوات

 أنبوبة تفرٌغ بها أحد الغازات.

 قاعدة مصدر عالً الجهد

 قضٌب مغناطٌس قوي 

 خةوات العمل

التفرٌغ فً مكانها بالقاعدة. قم بتثبٌت أنبوبة-1
قم بتشغٌل الجهاز وفً حال كان الومٌض خافتاً ٌمكن -2

إطفاء مصابٌح المختبر.
حدد مكان الكاثود فً الأنبوبة.-3
قرب المغناطٌس إلى سطح أنبوبة التفرٌغ. حدد اتجاه المجال المغناطٌسً والاتجاه الذي ٌتحرك فٌه الشعاع -4

الطٌفً.
مواضع مختلفة على طول أنبوبة التفرٌغ.مع  4كرر الخطوة رقم -5

 أجب عن الأسئل  الآتي :

كٌف قمت بتحدٌد اتجاه المجال المغناطٌسً؟-

...................................................................................... 

ما سبب الومٌض داخل الأنبوبة؟-

...................................................................................... 

ما هو الدلٌل على أن المغناطٌس هو ما ٌسبب انحراف الشعاع داخل الأنبوبة؟-

...................................................................................... 

لأنبوب التفرٌغ؟كٌف تعرف أن أشعة الكاثود تنطلق من القطب السالب -

...................................................................................... 

صف طرٌقة أخرى لتعٌٌن نوع الشحنة التً ٌتكون منها أشعة الكاثود.-
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(2) نطاة
 : التعرف على معنى التكمٌم. الهدف

 

 الأدوات

 تماماً فً الكتلة لها أغطٌة محكمة الغلق. أربعة أوعٌة بلاستٌكٌة غٌر شفافة متطابقة-
 كرات متطابقة فً الكتلة تماماً -
    .0مٌزان رقمً بدقة -

 

 الخةوات

ضع عدد مختلف من الكرات فً كل علبة بحٌث ٌزٌد العدد بكرة أو كرتٌن عن الوعاء الآخر.-1
قم بغلق الأوعٌة تماماً بحٌث لا ٌمكن التعرف على عدد الكرات من الخارج.-2
الأوعٌة على الطلاب ثم اطلب منهم عمل جدول لوضع كتل الأوعٌة به ثم تعٌٌن الفرق بٌن تلك الكتل. وزع-3
عند ملاحظة الفروق بٌن كتل الأوعٌة ، ماذا تلاحظ؟-4

...................................................................................... 

 

 الكرة الواحدة  بدون فتح الأوعٌة ؟ فسر؟هل ٌمكن بطرٌقة ما حساب كتلة 

 

...................................................................................... 
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 أي من الآتً ٌمكن تفسٌره فً ضوء نموذج الجسٌمات؟(1)
.انعكاس موجات الضوء-
انحراف الشعاع الضوئً عند مرور خلال الفتحات الضٌقة.-
بقع مظلمة وأخرى مضٌئة عن تداخل موجتٌن من الضوء.تكون -
جمٌع الإجابات صحٌحة.-

 أي من التالً لا ٌمكن تفسٌره إلا فً ضوء النموذج الموجً؟(2)
تصادم جزٌئات الغاز بجدران الإناء.-
تغٌٌر الشعاع الضوئً لمساره عند انتقاله بٌن وسطٌن مختلفٌن فً الكثافة الضوئٌة.-
بعض الأسطح.انعكاس الجسٌمات على -
حٌود شعاع اللٌزر عند مروره من فتحات ضٌقة جداً.-

 فً ضوء معادلة أٌنشتاٌن لحساب طاقة الفوتون ، أي موجات الضوء التالٌة أكثرها طاقة؟(3)
الحمراء.-
الخضراء.-
الزرقاء.-
البنفسجٌة.-

 ؟        ما مقدار طاقة الفوتون فً موجة ترددها (4)
-           
-            
-            
-            

 ما قٌمة الطول الموجً للموجة فً السؤال السابق؟(5)
-         
-           
-           
-          

 
 
 

 أولاً( اختٌار من متعدد
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 ؟     واللازمة لنقل طاقة مقدارها        كم عدد الفوتونات لضوء أزرق طوله الموجً (6)
فوتون .          -
فوتون .          -
فوتون .          -
فوتون .          -

       ما قٌمة الطاقة المنقولة بوحدة الإلكترون فولت بواسطة حزمةة مةن الضةوء اقزرق طولةه المةوجً (7)
 فوتون؟ 1111وتحتوي على 

-          
-           
-             
-             

 
، كم عدد الفوتونات التً تنطلق خلال        ، طوله الموجً       شعاع لٌزر ٌخرج من جهاز قدرته (8)

 ثانٌة واحدة من الجهاز؟
فوتون .           -
فوتون           -
فوتون           -
فوتون           -

 
عنةةد سةةقوط شةةعاع ضةةودً ذو تةةردد مناسةةب علةةى سةةطر فلةةز تنطلةةق إلكترونةةات مةةن سةةطحه  مةةاذا تسةةمى تلةة  (9)

 الظاهرة؟
الضوء.انعكاس -
انبعاث الإلكترونات.-
التأثٌر الكهروضوئً.-
الموجات الإلكترونٌة.-

 كٌف ٌمكن زٌادة طاقة حركة الإلكترونات المتحررة من سطر معدن ٌسقط علٌه شعاع ضودً؟(11)
زٌادة تردد الضوء الساقط على المعدن.-
زٌادة الطول الموجً للضوء الساقط.-
شدة الشعاع الساقط مع تقلٌل تردده إلى ما دون تردد العتبة. زٌادة-
جمٌع الإجابات ممكنة.-
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 ٌعتمد مقدار الشغل المبذول لتحرٌر أقل الإلكترونات ارتباطاً من سطر أي معدن على   (11)
تردد الضوء الساقط على سطح المعدن.-
طول موجة الضوء الساقط على سطح المعدن.-
طح المعدن.شدة الضوء الساقط على س-
نوع المعدن المستخدم.-

ما هً طاقة الحركة قسرع الإلكترونات المحررة داخل خلٌة كهروضودٌة إذا كةان جهةد الإٌقةاف فةً الخلٌةة (12)
 ( ؟     ٌساوي ) 

-          
-          
-         
-           

  ٌبٌن الشكل اعتمةاد جهةد الإٌقةاف علةى مقةدار تةردد   تعرض لوح معدنً قشعة كهرومغناطٌسٌة ترددها (13)
 الموجة الساقطة  ادرس الشكل ثم أجب عن السؤالٌن التالٌة :

 )أ( ما قٌمة تردد العتبة للمعدن  

-     

-        

-          

-          

 )ب( ما قٌمة دالة الشغل للمعدن؟

-            

-             

-         

-         
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  ٌبةٌن الشةكل التةالً اعتمةاد طاقةة الحركةة العظمةى علةى   لوح من فلز ما سقط علٌه شعاع ضودً تردده (14)
 مقدار تردد الشعاع الساقط 

 )أ( ما قٌمة تردد العتبة للفلز 

-           

-          

-        

-           

 )ب( ما قٌمة دالة الشغل للفلز؟

-            

-             

-             

-             

 

 ؟          ما هً قٌمة كمٌة الحركة لفوتون طول موجته (15)
-              
-             
-               
-               
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 ، احسب الآتً :      تم تعجٌل شعاع إلكترونً من السكون داخل فرق جهد قدره (16)
 الشعاع الإلكترونً )أ( طاقة حركة كل إلكترون داخل 

-            

-             

-           

-            

 )ب( ما هً سرعة الإلكترونات المعجلة؟

-             

-             

-            

-             

 ترجع كفاءة المجهر الإلكترونً إلى قٌامه على مبدأ   (17)
فقط. لكترونالطبٌعة الجسٌمٌة للإ-
فقط. لكترونالموجٌة للإالطبٌعة -
فقط. لكترونالطبٌعة الموجٌة وكذلك الجسٌمٌة للإ-
ات تخالف شحنة البروتونات.لكترونشحنة الإ-

ما هً السرعة التً ٌجب أن ٌتحر  بهةا الإلكتةرون فةً المجهةر الإلكترونةً كةً نةتمكن مةن رؤٌةة فٌةروس (18)
 ؟      طوله 

-         
-           
-         
-        

 تظهر خطوط ملونة محددة تنبعث من أنابٌب التفرٌغ الكهربً  تسمى   (19)
طٌف الانبعاث الخطً.-
طٌف الانبعاث المتصل.-
طٌف الامتصاص الخطً.-
طٌف الامتصاص المتصل.-

 
 



تدريبات الوحدة ميكانيكا الكم

17الثاني عشر متقدم

 تظهر خطوط سوداء فً طٌف الشمس ) خطوط فرانهوفر ( نتٌجة   (21)
عدم قدرة الضوء على قطع المسافة بٌن الشمس والأرض.-
حٌود الضوء القادم من الشمس بسبب مروره بالغلاف الجوي للأرض.-
مرور أشعة الشمسة على أغلفة غازٌة باردة .-
ارتداد أشعة الشمس نتٌجة اصطدامها بالغلاف الجوي للأرض.-

ٌمثل طٌف الامتصاص لعنصر الكربون ،  تالًالشكل ال إذا كان(21)
 

 
 

 لنفس العنصر؟فأي اقشكال التالٌة تمثل طٌف الانبعاث 
 

 ٌبٌن الشكل التالً مستوٌات الطاقة لذرة عنصر غازي (22)

ماذا ٌحةدث لإلكتةرون فةً المسةتور اقرضةً عنةدما ٌمةتص طاقةة مةن  ( أ
 ؟            فوتون قٌمتها 

ٌنتقل للمستوى الثانً.-
ٌنتقل للمستوى الثالث.-
ٌصبح حراً طلٌقاً خارج الذرة.-
أن الطاقة لا تكفٌه للانتقال بٌن المستوٌات. ٌظل فً مكانه حٌث-
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مةةا هةةً قٌمةةة الطةةول المةةوجً لوشةةعة الكهرومغناطٌسةةٌة المنبعثةةة نتٌجةةة انتقةةال الإلكتةةرون بةةٌن المسةةتوٌٌن  ( ب
 الثانً والثالث؟

-          
-         
-        
-        

         ما هً سرعة إلكترون بالمدار اقول لذرة الهٌةدروجٌن إذا كةان نصةف قطةر المةدار ٌسةاوي (23)
 ؟            وكتلة الإلكترون 

-            
-          
-            
-           

 فلز تفسٌراً دقٌقا؟ًأي من النماذج التالٌة قام بتفسٌر تأثٌر الضوء الخافت على خروج إلكترونات من سطر (24)
ج الجسٌمً.ذالنمو-
النموذج الموجً.-
النموذج الفوتونً.-
النموذج الذري.-

 مما تتكون منطقة انحراف أشعة المهبط؟(25)
مجال كهربً قوي.-
مجال مغنطٌسً قوي.-
مجال كهربً ومجال مغناطٌسً متعامدٌن.-
لا ٌوجد إجابة صحٌحة.-

بشةةةكل عمةةةودي علةةةى مجةةةال            داخةةةل أنبوبةةةة أشةةةعة المهةةةبط ٌتحةةةر  إلكتةةةرون بسةةةرعة  (26)
فإذا كان المجال المغناطٌسةً هةو القةوة الوحٌةدة المةؤثرة علةى الإلكتةرون ،           مغناطٌسً شدته 

 فما هً قٌمة نصف قطر المسار الذي ٌتحر  فٌه الإلكترون؟
-        
-         
-          
-          
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اكتشف طومسون فً تجربته أن النسبة بٌن الشحنة إلى كتلة أشعة المهبط لا تتغٌر بتغٌر الغةاز المسةتخدم  (27)
 ما النتٌجة التً أدت إلٌها تل  الحقٌقة؟

ات صغٌرة جداً إذا ما قورنت بشحنتها.لكترونكتلة الإ-
سالبة. لكترونشحنة الإ-
نتائج أي تجربة.أن نوعٌة الغاز لا تؤثر على -
ات هً المكون الرئٌس لذرات أي مادة.لكترونأن الإ-

لاحظ ملٌكان بعد تكرار تجربتةه قكثةر مةن مةرة أن قطةرات الزٌةت كانةت تحمةل دادمةاً مقةداراً مضةاعفاً للعةدد (28)
 (   ماذا تعنً تل  النتٌجة؟            )
سالبة. لكترونشحنة الإ-
مكممة. لكترونشحنة الإ-
ات التً ٌمكن أن تحملها.لكترونارتباط وثٌق بٌت حجم القطرة وعدد الإهناك -
للزٌت قدرة عالٌة على اكتساب الشحنات السالبة.-

معلقة تحت تأثٌر مجال كهربً            استطاع أحد الطلاب الإبقاء على قطرة من الزٌت وزنها (29)
 ٌت؟  ما هو عدد الإلكترونات على قطرة الز         قدره  

-1
-2
-3
-4

 ٌرجع اختلاف الكتلة النظرٌة لمكونات نواة الذرات عن الكتلة الفعلٌة لها إلى   (31)
طاقة الربط النووي.-
طاقة التنافر بٌن البروتونات داخل النواة.-
طاقة التجاذب بٌن البروتونات داخل النواة.-
ات الذرة ونواتها.إلكترونطاقة التجاذب بٌن -

 عند اصطدام إلكترون عالً الطاقة مع بوزٌترون ٌنتج   (31)
الكواركات.-
أشعة جاما.-
جسٌمات ألفا.-
جسٌمات بٌتا.-
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 طاقة الربط النووي هً العناصر   متوسط أكثر العناصر فً مقدار (32)
كبٌرة الكتلة.-
متوسطة الكتلة.-
الخفٌفة.-
جمٌع الإجابات ممكنة.-

ما هً قٌمة طاقةة التةرابط النةووي لكةل نٌكلٌةون داخةل جسةٌم ألفةا إذا علمةت أن الفةرق بةٌن الكتلةة النظرٌةة (33)
 ؟          والكتلة الفعلٌة 

-          
-             
-         
-         

   ما قٌمة الترابط النووي لكل نٌكلٌون فً نةواة ذرة العنصةر (34)
إذا علمةت أن الفةرق بةٌن الكتلةة النظرٌةة    

 ؟           والفعلٌة هً 
-       
-        
-        
-            
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قارن بٌن النموذج الموجً والنموذج الجسٌمً فً تفسٌر التأثٌر الكهروضوئً.(1)
 
 
 
 

النموذج الجسٌمً تفسٌرها؟ما هً الظواهر التً لم ٌستطع (2)
 
 

عٌن الجمل الصحٌحة من الأربع جمل التالٌة:(3)
ٌحمل الفوتون شحنة سالبة. .أ 

.         ٌنتشر الفوتون فً الفراغ بسرعة قدرها  .ب 

الفوتون هو كم من الأشعة الكهرومغناطٌسٌة. .ج 

فوتون أشعة إكس له طاقة أقل من فوتون أشعة الرادٌو. .د 

ة بدلالة تفاعل الفوتونات مع سطح المعدن.اشرح الظاهرة الكهروضوئٌ(4)

 

 

ما المقصود بالإلكترون فولت؟(5)

 

 

ماذا نعنً بكل من :(6)

 ؟       بأن دالة الشغل للذهب تساوي

 

 ؟             ماذا نعنً بقولنا أن التردد العتبً لفلز ما ٌساوي

 

أسدلة متنوعة: ثانٌاً    

 

قارن بٌن النموذج الموجً والنموذج الجسٌمً فً تفسٌر التأثٌر الكهروضوئً.(1)
 
 
 
 

النموذج الجسٌمً تفسٌرها؟ما هً الظواهر التً لم ٌستطع (2)
 
 

عٌن الجمل الصحٌحة من الأربع جمل التالٌة:(3)
ٌحمل الفوتون شحنة سالبة. .أ 

.         ٌنتشر الفوتون فً الفراغ بسرعة قدرها  .ب 

الفوتون هو كم من الأشعة الكهرومغناطٌسٌة. .ج 

فوتون أشعة إكس له طاقة أقل من فوتون أشعة الرادٌو. .د 

ة بدلالة تفاعل الفوتونات مع سطح المعدن.اشرح الظاهرة الكهروضوئٌ(4)

 

 

ما المقصود بالإلكترون فولت؟(5)

 

 

ماذا نعنً بكل من :(6)

 ؟       بأن دالة الشغل للذهب تساوي

 

 ؟             ماذا نعنً بقولنا أن التردد العتبً لفلز ما ٌساوي

 

أسدلة متنوعة: ثانٌاً   
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 ؟      ماذا نعنً بقولنا أن أقل جهد عكسً ٌكفً لإٌقاف أسرع الإلكترونات الضوئٌة ٌساوي

 

 

فً الشكل التالً ٌتم تعجٌل الإلكترونات إلى سرعة عالٌة بواسطة مسدس الإلكترونات ، ٌمرر الإلكتررون المعجرل (7)

ة.خلال شرٌحة رقٌقة من الجرافٌت وٌخرج لٌنتج حلقات حٌود على شاشة فلورسنتٌ

 

استخدم فكرة دي برولً لتبٌن كٌف أظهرت تلك التجربة السلوك الموجً للإلكترونات.  .أ 
 

 

بٌن ) داخل مسدس الإلكترونات ( كٌف تظهر تلك التجربة أٌضاً السلوك الجسٌمً للإلكترونات. .ب 
 

 

 
(.                           ) لموجًاحسب كمٌة الحركة لفوتون الأشعة السٌنٌة ذي الطول ا(8)
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 (.      ( و) احسب طاقة فوتون كل من التالً بوحدة )(9)
 (.                          موجات رادٌو بتردد ) - أ

 

 

 (.            موجات المٌكرووٌف بطول موجة ) - ب
 

 

 (.         موجات تحت حمراء بطول موجة ) -جـ
 
 
 
 (.         موجات فوق بنفسجٌة بطول موجة ) -د
 
 
 

 
؟      احسب طاقة الفوتون لضوء أصفر طوله الموجً ٌساوي (11)
 

 

 

 

                                                                        
(، علررى فلررز السررٌزٌوم فررً خلٌررة كهروضرروئٌة. احسررب طاقررة            سررقط شررعاع ضرروئً تررردده )(11)

(.                 أن دالة الشغل للسٌزٌوم )الحركة لأسرع الإلكترونات إذا علمت 

        

 
( احسب دالة الشغل له.                                                                طول موجة تردد العتبة للبوتاسٌوم )(12)
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(.      ) كاثود خلٌة كهروضوئٌة دالة الشغل لفلزه(13)
فسر. ؟هل تتحرر الإلكترونات(       ) ذا سقط ضوء ذو طول موجًإ  .أ 

 

 

؟فما طول موجة الضوء الساقط(،       ) بطاقة حركة الإلكترونسقط ضوء وحرر  إذا .ب 
 

 

 
الجدول التالً ٌبٌن طاقة الحركة للإلكترون المحرر من خلٌة كهروضوئٌة وتردد الضوء الساقط.(14)

 
 التردد

          
 (    طاقة الحركة قسرع الإلكترونات

ارسم العلاقة البٌانٌة بٌن طاقة الحركة للإلكترون على المحور الصادي والتردد على المحور السٌنً. .أ 
 

 

 

استخدم المنحنى الناتج لحساب دالة الشغل للفلز.    .ب 
 

 

 

احسب مٌل المستقٌم الناتج، وفسر ماذا ٌساوي؟ .ج 
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احسب طاقة المدار الثالث والمدار الرابع لذرة الهٌدروجٌن.  (15)
 

 

                                        
                                                                                  

احسب فرق الطاقة بٌن المدارٌن الثالث والثانً لذرة الهٌدروجٌن. ثم احسب طول موجة الفوتون المنبعث فً (16)
هذه الحالة.         

 

 

 

    
 الشكل ٌمثل ثلاث مستوٌات طاقة. ما طاقة الفوتونات التً ٌمكن أن تنبعث منها؟(17)

 
 
 

استخدم الشكل المقابل لحساب:(18)
 

الهٌدروجٌن.طاقة التأٌن لذرة  .أ 
 

 

مررا أكبررر طاقررة لفوتررون منبعررث مررن خررلال مسررتوٌات الطاقررة الأربعررة  .ب 
الموضحة بالشكل؟
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ما أقل تردد لفوتون منبعث؟ .ج 
 

 

 ما أكبر طول موجً لفوتون منبعث؟ .د 
 

 

 حدد سلوك الإلكترون هل هو سلوكاً موجٌاً أم سلوكاً جسٌمٌاً فً الحالات الآتٌة:(19)
 مجال مغناطٌسً.اتخاذ مسار دائري داخل  -
 
 
 تشكٌل نمط الحٌود. -
 
 
 
 امتصاص الفوتون والخروج من سطح الفلز. -
 
 
 
 
 

وسرعة (،                ) ذا كان نصف قطر المدار الأول لذرة الهٌدروجٌن ٌساويإ(21)
  تساوي الإلكترونوكتلة (،                ) فً المدار تساوي الإلكترون

(              .) 
.    فً المدار الأول للإلكتروناحسب كمٌة الحركة الزاوٌة  .أ 

 

 

 

ما كمٌة الحركة الزاوٌة لإلكترون ذرة الهٌدروجٌن فً المدار الرابع؟ .ب 
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(. احسرب طاقرة الحركرة وسررعة الإلكترونرات عنردما      تم تعجٌل شعاع إلكترونرً بفررق جهرد مقرداره )(21)
تخرج من المدفع الإلكترونً.   

 

 

 

 

    
(، فرً خرط مسرتقٌم عنرد تطبٌرق مجرال كهربرائً         ٌتحرك إلكترون عبر مجال مغناطٌسً شدته )(22)

(. ما السرعة التً تحركت بها الإلكترونات؟                                                             مقداره )
 

 

 

 

 
( مرع مجرال كهربرائً شردته      ً شردته )بروتونات تتحررك دون انحرراف عنردما ٌتروازن مجرال مغناطٌسر(23)

المتحركة؟ بروتوناتما هً سرعة ال .(           )
 

 

 

 

 
إذا كران فررق  ،(    احسب شدة المجرال المغناطٌسرً لجعرل الإلكتررون ٌتحررك فرً دائررة نصرف قطرهرا )(24)

 .(     الجهد المطبق فً المدفع الإلكترونً )
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(،      ) من الإلكترونات عندما كان فرق الجهرد برٌن الفتٌلرة والمصرعدفً تجربة طومسون استخدم شعاع (25)
اتخرذ فرً (،  ) وعند دخوله المنطقة التً ٌؤثر فٌها المجال المغناطٌسً الرذي كثافتره(،  ) فاكتسب سرعة قدرها

حتى (  ) ثم أثر علٌه فً نفس المنطقة بمجال كهربائً شدته(،      ) نصف قطره دائرٌاً  هذه المنطقة مساراً 
احسب:مساره الأصلً دون انحراف  إلىعاد شعاع الإلكترونات 

 سرعة الإلكترونات بفرض أنها بدأت من السكون  أ 
 

 

 

 شدة المجال المغناطٌسً  ب 
 

 

 

ثرم أثرر علٌره مجرال  (،          ) ذا كانت سرعة شرعاع الإلكترونرات فرً أنبوبرة طومسرون تسراويإ(26)
احسب:(،          ) مغناطٌسً متعامد علٌه شدته

.                           نصف قطر انحناء المسار الدائري .أ 
 

 

 

 

بأن المسافة بٌن  فرق الجهد الذي ٌوصل على اللوحٌن لجعل الإلكترونات تسٌر فً خط مستقٌم دون انحراف علماً  .ب 
(.                ) اللوحٌن
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الأسفل فً جهاز مٌلٌكان عندما لم ٌطبق بٌن لوحٌه مجال كهربائً. إلىقطرة زٌت تسقط (27)
سقوطها، بغض النظر عن تسارعها؟ أثناءما هً القوى المؤثرة على قطرة الزٌت  .أ 

 

 

 

كانت قطرة الزٌت تتحرك إلى الأسفل بسرعة ثابتة، ما هً القوى المؤثرة فً هذه الحالة؟ إذا .ب 
 

 

 

 
بقٌت القطرة معلقة دون حراك عند  .(           ) شحنة تزن فً تجربة ملٌكان وجد أن قطرة ذات(28)

.(           تطبٌق مجال كهربائً مقداره )
                     ما مقدار الشحنة على قطرة الزٌت؟ .أ 

 

 

 

        ما عدد الإلكترونات المفقودة على قطرة الزٌت؟ .ب 
 

 

 

                                  جال الكهربائً اللازم لاتزان قطرة الزٌت؟المزٌد من الإلكترونات ما مقدار شدة الم إزالةعند  .ج 
 

 

 

برٌن اللروحٌن فرً تجربرة ملٌكران، احسرب شردة المجرال  (          ) تلتهرارة زٌرت كاتزنت قط(29)
( إلكترونات.  الكهربائً بٌن اللوحٌن علماً بأن قطرة الزٌت تحمل )
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. مررا هررو طررول الموجررة دي برولررً (      ) بجهررد مقررداره ٌررتم تعجٌررل الإلكترونررات مررن السرركون(31)
                                         ؟للإلكترونالمصاحبة 

 

 

 

 
  الأكسرجٌن )لنرواة  ومتوسط طاقة الربط النووٌرة ،احسب طاقة الربط النووٌة(31)

كتلرة نرواة  :حٌرث(،   
الأكسجٌن:                              

             
  

           
           

 
 
 
 
 
   أي النواتٌن أكثر استقراراً )(32)

   ( أم ) 
 (؟ حٌث كتل الأنوٌة:       

   
          

   
              
           
           

 
 
 
 
 
                  احسب الطاقة الناتجة من التفاعل الانشطاري التالً:(33)

   
       

         
       

      
    

 :نوٌة هً كالتالًحٌث كتل الأ
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 احسب الطاقة الناتجة من التفاعل الاندماجً التالً:(34)
             

 
 
 

 
 

 
   

 نوٌة هً كالتالً:حٌث كتل الأ
             

 

             
 

   
          
           
 

تم إعداد المطٌاف لملاحظرة الطٌرف النراتج مرن مصرباح بخرار فلرز مرا كمرا بالشركل. مسرتوٌات الطاقرة (35)

 معطاة فً الشكل . فلزالدنٌا لل

 ما نوع الطٌف الناتج و كم عدد خطوط الطٌف المناظرة لمستوٌات الطاقة ٌمكن مشاهدتها ؟

 

 

 

. مررا هررً كمٌررة             إلكترررون طررول موجررة دي برولررً لرره تسرراوى طررول موجررة فوتررون تررردده  (36)

 حركة هذا الإلكترون ؟
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 (أسدلة إثرادٌة متنوعة)

 

مسةةتنداً إلةةى الرسةةم الموضةةر ، احسةةب الطةةول المةةوجً للموجةةات الكهرومغناطٌسةةٌة الآتٌةةة ثةةم عةةٌن المنطقةةة (1)
 إلٌها كل طٌف إذا كانت الطاقة الفوتونٌة لوطٌاف كالتالً: الكهرومغناطٌسٌة التً ٌنتمً

-       .
-       .
-        .
-        .
-        .

 

 

 

 

        بٌن قي منطقة من المناطق الكهرومغناطٌسٌة ٌنتمً فوتون طاقته (2)
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 (eVدالة الشغل ) (Jدالة الشغل ) المعدن
              سٌزٌوم
               كالسٌوم

               ذهب

              بوتاسٌوم
               زنك

 

 اعتماداً على الجدول باقعلى أجب عن اقسدلة الآتٌة :(3)
أي معدن ٌحتاج أن تكون الطاقة الكهرومغناطٌسٌة الساقطة علٌه ذات تردد عال لانتزاع الإلكترونات من -

سطحه؟
 
 

كهرومغناطٌسٌة ذات تردد أقل لانتزاع إلكترونات من سطحه؟أي معدن ٌحتاج لأشعة -
 

 

احسب تردد العتبة لعنصر الزنك.-

 
 

 ما أطول طول موجً لأشعة كهرومغناطٌسٌة لازم لانتزاع إلكترونات من عنصر البوتاسٌوم؟-

 

 

ستور الرابع؟ ما هً كمٌة الطاقة المطلوبة لتحرٌ  إلكترون فً ذرة الهٌدروجٌن من المستور اقرضً إلى الم(4)
 )استعن بشكل الذرة داخل الكتاب ( 

 

 

 

 ما قٌمة الطاقة التً ٌفقدها الإلكترون عند انتقاله من المستور الخامس إلى المستور الثانً للطاقة؟(5)
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، بةةٌن مةةا ٌحةةدث         احسةةب الطةةول المةةوجً لةةدي برولةةً لإلكتةةرون ٌنتشةةر فةةً الفةةرا  بسةةرعة قةةدرها (6)
 فسر  ، هل ٌحدث له حٌود أم لا؟        للإلكترون عند مروره داخل معدن ، المسافة البٌنٌة بٌن ذراته 

 

 

 

 

 تستخدم أشعة اكس لتحدٌد قٌمة المسافة البٌنٌة لمادة بللورٌة  (7)
شعاع إلكترونً.فعل ذلك باستخدام اشرح كٌف ٌمكننا -

 
 

الإلكترونات للتعرف على نوع عٌنة من المعدن؟كٌف تمكننا ظاهرة حٌود -

 

 

 ٌبٌن الشكل التالً دادرة كهربٌة تحتوي على خلٌة ضودٌة (8)

 
ٌحتوي الخلٌة الضوئٌة على لوح معدنً ٌتعرض للأشعة الكهرومغناطٌسٌة، عندما ٌنبعث الإلكترون الضوئً من 

. الطاقة الحركٌة        سطح المعدن فإنه ٌتسارع نحو القطب الموجب للخلٌة. دالة الشغل للوح المعدنً هً 
 .       العظمى للإلكترون الضوئً المنبعث من سطح المعدن هً 

احسب طاقة الفوتون بالإلكترون فولت مرة وبالجول مرة أخرى.-

 
 

احسب تردد الموجة الكهرومغناطٌسٌة الساقطة.-
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اذكر ماذا ٌحدث لشدة التٌار إذا كان الشعاع الساقط له نفس الشدة ولكن تردده أكبر من ذلك فً البند الثانً.-

 
 
 

 ل الصحٌحة من اقربع جمل الآتٌة:مالج حدد(9)
الفوتون شحنة سالبة.ٌحمل  - أ

.          ٌنتشر الفوتون فً الفراغ بسرعة قدرها  - ب
من الأشعة الكهرومغناطٌسٌة. ةالفوتون هو كم - ت
فوتون أشعة إكس له طاقة أقل من فوتون أشعة الرادٌو. - ث

 

 

 اشرح الظاهرة الكهروضودٌة بدلالة تفاعل الفوتونات مع سطر المعدن (11)
 

 

 

لةذرة افتراضةٌة   مةن القةٌم الآتٌةة للطاقةة  ٌبٌن الشكل مسةتوٌات الطاقةة(11)
 بٌن أي من هذه الطاقة الفوتونٌة ٌمكن امتصاصها بمثل تل  الذرة:

                                            

                                 

 

 

 

 

الذرات لوحظ أنه ٌحتوي على اقطوال الموجٌة التالٌة: رحدطً لإمن دراسة الطٌف الخ(12)
                               

احسب طاقة الفوتون المناظرة لكل طول موجً بالإلكترون فولت.-
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ارسم مستوٌات الطاقة التً ٌمكن أن تنشئ مثل تلك الفوتونات. بٌن على الشكل الانتقالات الإلكترونٌة الممكنة -
أدت لظهور مثل تلك الخطوط الطٌفٌة.التً 

 

 

 

 ٌبٌن الشكل المرفق مستوٌات الطاقة لذرة الهٌدروجٌن المنعزلة (13)
 

 
 

.             بٌن ماذا ٌحدث لإلكترون فً المستوى الأرضً عندما ٌمتص طاقة فوتون قٌمتها -

 
 

المستوى الثانً.بٌن لماذا ٌنبعث فوتون عندما ٌنتقل إلكترون من مستوى الطاقة الثالث إلى -

 
 

احسب قٌمة الطول الموجً للأشعة الكهرومغناطٌسٌة المنبعثة نتٌجة انتقال الإلكترون بٌن المستوٌٌن الثالث -
والثانً.

 
 

استخدم شكل مستوٌات الطاقة المرفقة لتثبت أن قٌم الطاقة للمستوٌات تتناسب عكسٌاً مع مربع رقم المستوى.-

 



تدريبات الوحدة ميكانيكا الكم

37الثاني عشر متقدم

إذا تحر  بسرعة         اوجد النسبة بٌن شحنة أٌون إلى كتلته ٌتحر  فً مسار قوسً نصف قطره (14)
        عمودٌاً على مجال مغناطٌسً شدته         

 

 

 

 

عمودٌاً علةى مجةال مغناطٌسةً شةدته        اوجد سرعة إلكترون ٌتحر  فً مدار دادري نصف قطره (15)
             

 

 

 

 

 ؟       ما هً طاقة فوتون له طول موجً (16)
 

 

 

 

 ؟        ما هول الطول الموجً لفوتون له طاقة قدرها (17)
 

 

 

 

، أٌهمةا أكثةر طاقةة        إلةى خخةر طولةه المةوجً        قارن بٌن طاقة فوتةون طولةه المةوجً (18)
 وبأي مقدار؟
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ثم ٌستخدم تل  الإلكترونات       مجهر إلكترونً نافذ ٌمكنه تعجٌل إلكترونات باستخدام فرق جهد قدره (19)
؟ وضةةر سةةبب قةةدرة المجهةةر         لإنتةةاج صةةورة للعٌنةةة   مةةا الطةةول المةةوجً للإلكترونةةات ذات الطاقةةة 
 ضودً الإلكترونً على تكوٌن صور مكبرة بدرجة أكبر كثٌراً من المجهر ال

 

 

 

 

 

 ؟ إلى أي منطقة من الطٌف الكهرومغناطٌسً ٌنتمً؟        ما هو تردد فوتون طاقته (21)
 

 

 

 

 

إذا كةةان      خةةلال زمةةن قةةدره       كةةم عةةدد فوتونةةات الضةةوء المنبعثةةة مةةن مصةةباح كهربةةً قدرتةةه (21)
 %  111باح ؟ افترض أن كفاءة المص       متوسط الطول الموجً للضوء المنبعث 

 

 

 

 

 

       بقةدرة  FMكم عدد الفوتونات المنبعثة لكل ثانٌة بواسطة محطة إذاعٌة تبعةث موجةات الرادٌةو (22)
 ؟         بتردد 
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من القدرة الشمسٌة لكل متر مربع، فإذا كان متوسط الطةول        إذا علمت أن الشمس تعطً تقرٌباً (23)
، فكم عةدد الفوتونةات المعطةاة فةً الثانٌةة الواحةدة لكةل متةر        الموجً ) مردً وتحت الحمراء ( هو 

 مربع؟
 

 

 

 

 

 ؟            احسب جهد الإٌقاف المطلوب لوقف إلكترونات طاقتها (24)
 

 

 

 

 ؟      ما هً طاقة الحركة العظمى لإلكترونات تم إٌقافها بجهد قدره (25)
 

 

 

 

قةادر علةى مجةرد انتةاج إلكتةرون عنةد اصةطدامه بسةطر فلةز  مةا هةً دالةة        ضوء طوله الموجً (26)
 الشغل للفلز؟

 

 

 

 

، مةا هةً طاقةة الكتةرون         ٌصطدم بمعدن دالةة الشةغل لةه        ضوء أزرق طوله الموجً (27)
 المنبعث؟
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احسب السرعة القصور للإلكترونات المنبعثة من سطر فلز اقلومنٌوم إذا تةم إسةقاط أشةعة فةوق بنفسةجٌة (28)
 ؟        ، إذا علمت أن دالة الشغل لولومنٌوم        طولها الموجً 

 

 

 

 

 سرعة الإلكترون ؟ ، ما هً       ٌنبعث إلكترون بطاقة حركٌة قدرها (29)
 

 

 

 

احسب الطاقة الحركٌةة لإلكتةرون ٌنبعةث مةن سةطر فلةز السةٌزٌوم إذا تةم إسةقاط شةعاع ضةودً علٌةه طولةه (31)
   ما أقصى سرعة للإلكترون؟       الموجً 

 

 

 

 

 اشرح كٌف ٌرتبط مفهوم تردد العتبة للفلز بدالة الشغل له (31)
 

 

 

 ؟        ما قٌمة تردد العتبة للكادمٌوم إذا علمت أن دالة الشغل له (32)
 

 

 

ان ٌتسةةبب بانبعةةاث إلكتةةرون مةةن سةةطر السةةٌزٌوم؟ اشةةرح        هةةل ٌمكةةن لفوتةةون طولةةه المةةوجً (33)
 السبب؟

 

 

 اشرح كٌف ٌرتبط جهد الإٌقاف بطاقة الحركة العظمى للإلكترون (34)
 

 

الضوء الساقط على معدن كلما زاد جهد الإٌقاف اللازم لإٌقةاف الإلكترونةات   شدةصر أم خطأ ؟ كلما زادت (35)
 وضر إجابت  

 

 

 

البٌانات التالٌة مأخوذة من تجربة لتعٌٌن العلاقة بٌن طاقة الحركة العظمى لإلكترونات منبعثة من سطر فلز (36)
للإجابة عن اقسدلة الآتٌة:والطول الموجً للفوتونات الساقطة على سطر الفلز  استخدم تل  البٌانات 

 
 (nmالطول الموجً ) (eVطاقة الحركة )

0.36 455 
5430 395 
54.5 335 
0454 295 
0441 235 
1403 195 
24514 135 

 

قم بتحوٌل الأطوال الموجٌة المعطاة فً الجدول إلى ترددات ثم -
. ضع للإلكتروناتارسم الرسم البٌانً مقابل طاقة الحركة 

على المحور الأفقً.التردد 
احسب مٌل المنحنى الذي رسمته. كم قٌمته؟-

 
 
 

ما هو الفلز المستخدم ( ، مستعٌناً بالجدول وضح   الجدول التالً ٌبٌن دالة الشغل لبعض العناصر بوحدة )-
فً التجربة؟ وضح إجابتك.

Aluminum Beryllium Cadmium CalciumMercury Cesium Cobalt Copper Gold Iron LeadMagnesium
4.085.04.072.94.52.15.04.75.14.54.143.68
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 اشرح كٌف ٌرتبط جهد الإٌقاف بطاقة الحركة العظمى للإلكترون (34)
 

 

الضوء الساقط على معدن كلما زاد جهد الإٌقاف اللازم لإٌقةاف الإلكترونةات   شدةصر أم خطأ ؟ كلما زادت (35)
 وضر إجابت  

 

 

 

البٌانات التالٌة مأخوذة من تجربة لتعٌٌن العلاقة بٌن طاقة الحركة العظمى لإلكترونات منبعثة من سطر فلز (36)
للإجابة عن اقسدلة الآتٌة:والطول الموجً للفوتونات الساقطة على سطر الفلز  استخدم تل  البٌانات 

 
 (nmالطول الموجً ) (eVطاقة الحركة )

0.36 455 
5430 395 
54.5 335 
0454 295 
0441 235 
1403 195 
24514 135 

 

قم بتحوٌل الأطوال الموجٌة المعطاة فً الجدول إلى ترددات ثم -
. ضع للإلكتروناتارسم الرسم البٌانً مقابل طاقة الحركة 

على المحور الأفقً.التردد 
احسب مٌل المنحنى الذي رسمته. كم قٌمته؟-

 
 
 

ما هو الفلز المستخدم ( ، مستعٌناً بالجدول وضح   الجدول التالً ٌبٌن دالة الشغل لبعض العناصر بوحدة )-
فً التجربة؟ وضح إجابتك.

Aluminum Beryllium Cadmium CalciumMercury Cesium Cobalt Copper Gold Iron LeadMagnesium
4.085.04.072.94.52.15.04.75.14.54.143.68
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        احسب كمٌة التحر  لفوتون أشعة إكس والتً لها طول موجً (37)
 

 

 

 

  أي الفوتونةات لةه كمٌةة تحةر   Bله طةول مةوجً أكبةر ثةلاث أضةعاف الطةول المةوجً لفوتةون  Aفوتون (38)
 أكبر؟ وضر إجابت  

 

 

 

 

، مةةا قٌمةةة الطةةول المةةوجً وطاقةةة الفوتةةون؟ وضةةر                   فوتةةون لةةه كمٌةةة تحةةر  (39)
 منطقة الطٌف التً ٌنتمً إلٌها هذا الفوتون 

 

 

 

 

 ؟            احسب الطول الموجً لبروتون ٌتحر  بسرعة (41)
 

 

 

 

         مصاحب قدره  ًاحسب سرعة إلكترون له طول موج(41)
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بشةكل عمةودي علةى مجةال        حزمة من الإلكترونات تمر بلا انحراف خلال مجال مغناطٌسةً شةدته (42)
   ما هً سرعة الإلكترونات؟        كهربً قدره 

 

 

 

 

احسةةب المجةةال الكهربةةً الةةلازم للحفةةاظ علةةى حزمةةة مةةن البروتونةةات مةةن الانحةةراف عنةةد مرورهةةا بسةةرعة (43)
         اطٌسً شدته فً مجال مغن        

 

 

 

 

 

         مخترقاً مجال مغناطٌسً شدته             ٌتحر  إلكترون بسرعة (44)

ما هً أقصى قوة التً ٌمكن أن ٌؤثر بها المجال المغناطٌسً على الإلكترون؟-

 
 
 

ذلك؟ ما هً أقل قوة ٌمكن أن ٌؤثر بها المجال المغناطٌسً على الإلكترون؟ ومتى ٌكون-

 

 

 وضر سبب أهمٌة ماكٌنات التفرٌغ فً نجاح تجارب طومسون (45)
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ما هً النتادج التجرٌبٌةة التةً قةادت تومسةون إلةى الاعتقةاد بةأن جمٌةع أشةعة الكةاثود تتكةون مةن جسةٌمات (46)
 متماثلة؟

 

 

 

 

 

ومجةال          حزمة من الإلكترونات تتحر  داخل أنبوبة مفرغةة ٌةؤثر علٌهةا مجةال كهربةً شةدته (47)
          مغناطٌسً شدته 

وضح بالرسم وضع المجال الكهربً والمجال المغناطٌسً والذي سٌجعل الإلكترونات تمر داخل الأنبوبة بلا -
انحراف.

 
 
 

عند أي سرعة ستمر بها الإلكترونات بلا انحراف.-

 

 

 

 

عنةد وضةعه فةً مجةال مغناطٌسةً شةدته        لوحظ حركة إلكترونات فً مسةار دادةري نصةف قطةره (48)
   ما سرعة الإلكترونات؟         
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            لازم لانحراف حزمة من البروتونات تتحر  بسرعة ما هً شدة المجال المغناطٌسً ال(49)
 ؟      فً مسار دادري نصف قطره 

 

 

 

 

 

 خلال مجال مغناطٌسً وكهربً عمودٌان              الشكل ٌمثل بروتون ٌتحر  بسرعة (51)
 

 احسب القوة المحصلة المؤثرة على الجسٌم.

 

 

 

 

 اشرح المقصود بتكمٌم الشحنة (51)
 

 

 

 

 

 ما هما الخاصٌتان للإلكترون الذي استطاع مٌلٌكان تعٌٌنهما من خلال تجربته مع قطرة الزٌت؟(52)
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 إلكترونات  4اكتسبت احسب الشحنة بالكولوم على قطرة الزٌت والتً (53)
 

 

 

 

          فً مجال كهربً منتظم شدته     احسب القوة الكهربٌة المؤثرة على قطرة زٌت بشحنة (54)
 

 

 

 

 

ما هً القوة المحصلة المؤثرة على قطرة زٌت مشحونة تسقط بسرعة ثابتة فً غٌاب مجال كهربً؟ وضر (55)
 ما تقول مستخدماً مخطط القور  

 

 

 

 

 

     معلقةةة بةةدون حركةةة فةةً مجةةال كهربةةً منةةتظم شةةدته              قطةةرة زٌةةت كتلتهةةا (56)
 )قسفل(         

احسب الشحنة على القطرة.-

 
 

كم عدد الإلكترونات المكتسبة أو المفقودة على القطرة؟-

 
 

فً أي اتجاه ستتحرك القطرة إذا كان اتجاه المجال الكهربً  انعكس فجأة؟-



طبيعة المادة
الأنشطة العملية
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 (1) نشطاط
 .استنشتاج العلاقة بين قوة الطد والاستطالة وتعيين ثابت النشابضالهدف: 

 الأدوات :

 مسطرة ،حامل ،متساوٌة الكتل أثقال ،نابض مرن

 خطوات العمل:

حد طرفٌه وثبت خلفهأحامل من  فًق النابض المرن عل  -1
 مسطرة مدرجة وحدد علٌها علامة اتزان. 

ق ثقلا فً الطرف الثانً للسلك المرن ثم سجل وزنعل  -2
 الثقل المعلق )مقدار قوة الشد( والاستطالة الحادثة فً النابض. 

آخر وسجل من جدٌد مقدار قوة الشد  ثقلاا  أضف-3
 عنها.والاستطالة الحادثة 

كل حالة. فًوعٌن مقدار الاستطالة  أثقالر العمل مع عدة كر  -4
.( ثم سجل النتائج فً الجدول ر العملٌة عدة مرات )بشرط ألا ٌتعدى النابض حد مرونتهكر  -5

 (mمقدار الكتلة المعلقة )
kg

 ( الاستطالة الحادثة )
m

 (    مقدار قوة الشد )
N

( المؤثرة على النابض علىى  وة الشد )ٌبٌن العلاقة البٌانٌة التً تربط ق بٌانٌاا  ارسم خطاا على الشبكة البٌانٌة أدناه -6
 ً.محور السٌنال( الناتجة عنها على  والاستطالة ) يمحور الصادال

 

 ماذا تلاحظ فً شكل المنحنى ؟
...................................................................... 

  ماذا ٌمثل مٌل المنحنى ؟ وضح بالعملٌات الحسابٌة.
........................................................................ 

........................................................................ 

 ماذا تستنتج من التجربة؟
........................................................................
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 (2) نشطاط
 .معامل يونشج لمادة النشحاس. –تعيين ثابت القوة لسلك نشحاسي الهدف: 

 الأدوات:

منضدة تثبٌت.-
مشبك تثبٌت.-
بكرة.-
.      سلك نحاسً رفٌع طوله -
.      عدة أثقال فئة -
شرٌط ٌستخدم كمؤشر ٌثبت على سلك النحاس.-
مسطرة.-
مٌكرومٌتر.-

 الخطوات:

كون جهاز كما بالشكل ولكن بدون وضع أي أثقال.-

 

 

السلك النحاسً وسجل ذلك بالجدول قم بقٌاس طول السلك من نقطة التثبٌت وحتى المؤشر المثبت على -
بالأسفل.

قم بقٌاس قطر السلك بواسطة المٌكرومٌتر ثم عٌن مساحة مقطع السلك وسجل ذلك فً الجدول.-
حدد مكان المؤشر بالنسبة المسطرة المثبتة أسفل السلك.-
حركة المؤشر  ابدأ بإضافة الأثقال واحداا تلو الآخر مع تسجٌل مقدار الاستطالة بالسلك عن طرٌق تسجٌل-

المثبت بالسلك النحاسً بالنسبة للمسطرة المثبتة أسفله وذلك حتى كسر السلك.
سجل النتائج بالجدول.-
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 (2) نشطاط
 .معامل يونشج لمادة النشحاس. –تعيين ثابت القوة لسلك نشحاسي الهدف: 

 .............................. الطول المبدئي للسلك
 .............................. مساحة مقطع السلك

 الانشفعال (N/m2الإجهاد ) (mالاستطالة ) (Nالثقل )
    
    
    
    
    
    

 الاستطالة. –استخدم النتائج السابقة فً رسم منحنى القوة 

ماذا ٌمثل مٌل المنحنى؟-
...................................................................... 

 

 الانفعال. –استخدم النتائج السابقة فً رسم منحنى الإجهاد 

ماذا ٌمثل مٌل المنحنى؟-

................................................................... 

ٌار مادة لبناء الجسور؟ما فائدة القٌمة الناتجة فً اخت-
.......................................................... 

كرر التجربة مع سلك من مادة أخرى مثل الحدٌد والألومنٌوم ، ثم 
قارن بٌن النتائج التً حصلت علٌها من المنحنى الأول والثانً 

 منٌوم.للنحاس مع النتائج التً حصلت علٌها فً حالة الحدٌد والألو
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 (3) نشطاط
 تفسير العلاقة بين طكل الجسم وتأثير برنشولي.الهدف: 

 الأدوات:
 

أنبوبة زجاجٌة ٌتفرع منها أنابٌب رأسٌة تحتوي على سائل ملون.-
محدبة ( كما بالشكل. –مقعرة  –أسطح صغٌرة ) مستوٌة -
مضخة هواء  –مصدر هواء سرٌع ) مجفف شعر -

المضمار الهوائً (.

 

 الخطوات:
 

.المقابل ثبت الأسطح على الأنابٌب الرأسٌة كما بالشكل-
ادفع الهواء تجاه كل سطح من الأسطح ثم لاحظ ارتفاع -

الماء فً الأنبوبة.
 

الأنشبوبة ذات الفوهة المقعرة. ماذا تلاحظ؟-1
........................................................................... 

 
 .................................................................. التفسير

 
 

الأنشبوبة ذات الفوهة المحدبة. ماذا تلاحظ؟-2
........................................................................... 

 
 .................................................................. التفسير

 
 

الأنشبوبة ذات الفوهة المستوية. ماذا تلاحظ؟-3
............................................................................ 

 
 ................................................................... التفسير

 
 

الأنشبوبة ذات الفوهة المفتوحة . ماذا تلاحظ ؟-4
........................................................................... 

 
 .................................................................. التفسير
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 (4) نشطاط
 تحقيق قانشون بويل عملياً.الهدف: 

 الأدوات:

 قارئ البٌانات  –حساس الضغط   –( Gas law apparatusجهاز تحقٌق قوانٌن الغاز )

 خطوات العمل:

قم بتوصٌل حساس الضغط بمنفذ فً قاعدة الجهاز باستخدام أنبوبة-1
  قصٌرة وذلك بعد أن تتأكد أن ذراع المكبس مرفوعة لأعلى.

الجهاز.قم بغلق منفذ الصمام غٌر المستخدم فً قاعدة -2
قم بتوصٌل حساس الضغط بقارئ البٌانات ثم قم بضبط قارئ -3

 البٌانات لقراءة قٌم الضغط.
سجل حجم الغاز وقٌمة الضغط عندما تكون ذراع المكبس فً أعلى-4

 نقطة.
اضغط على ذراع المكبس لعدة مستوٌات مختلفة وسجل فً كل مرة-5

حجم الغاز وقٌمة الضغط المقابل.
 

    )( ) غازحجم ال( ) غازالطول عمود( ضغط الغاز )
            

 و)  لرأسًالعلاقة بٌن ضغط الغاز على المحور اارسم 
( على المحور  

 .لأفقًا

 ماذا تلاحظ من شكل المنحنى؟
......................................................................... 

 

 ماذا تستنتج؟
......................................................................... 
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 (5) نشطاط
 تحقيق قانشون طارل عملياً.الهدف: 

 الأدوات:

 ثلج. –مٌزان حرارة  وعاء  -قارئ البٌانات   –حساس الضغط  –( Gas law apparatusجهاز تحقٌق قوانٌن الغاز ) 

 خطوات العمل:

قىىىم بغلىىىق الصىىىمام غٌىىىر المسىىىتخدم فىىىً قاعىىىدة -1
الجهاز.

قىىم بتوصىىٌل غرفىىة الهىىواء وقاعىىدة الجهىىاز كمىىا -2
بالشكل.

ضىىىع الجهىىىاز فىىىً وضىىىع أفقىىىً واجعىىىل ذراع -3
المكبس فً أدنى نقطه له.

مىىاء سىىاخن ،  ضىىع غرفىىة الهىىواء فىىً وعىىاء بىىه-4
انتظر حتى ٌتزن الهواء الموجود بالغرفة مع درجة الحرارة) ٌستدل على ذلك مىن ثبىات حركىة المكىبس ( ثىم 

سجل حجر الغاز ودرجة الحرارة.
قم بإضافة الثلج إلى الوعاء ثم سجل درجة الحرارة وحجم الغاز على فترات زمنٌة متساوٌة.-5

 

 : ملحوظة هامة

 موجودة تحت الماء حتى قرب فوهتها ) لا تسمح بدخول الماء داخل الغرفة مطلقاا (.تأكد أن غرفة الهواء 

( ) حجم الهواء( ) الهواءطول عمود ( ) درجة الحرارة( ) درجة الحرارة
℃      

 ودرجة الحرارة الرأسًارسم العلاقة بٌن حجم الغاز على المحور 

 ماذا تلاحظ من شكل المنحنى؟ .الأفقًعلى المحور  مطلقةال 
......................................................................... 

 ماذا تستنتج؟
.........................................................................
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طبيعة المادة

 

 ؟       فأصبح طوله     تم تعلٌق جسم به وزنه        ما قٌمة الثابت لنابض طوله  (1)
-        
-        
-     
-      

. كهم سهٌكوط طهول النهابض        وطولهه        فً نابض قٌمة الثابت له     تم تعلٌق جسم وزنه (2)
 بعد تعلٌق الجسم به؟

-      
-      
-        
-       

ٌمثل الشكل التالً استطالة نابض بسبب تعلٌق كتل مختلفة به . ادرس الشكل ثم أجب عط السؤالٌط الآتٌٌط:(3)
 

 ثابت النابض؟ ما قٌمة

-     
-     
-      
-      

 ما وزط الجسم الذي إط تم تعلٌقه فً النابض فإنه ٌتغٌر بشكل دائم فً الشكل والحجم؟

-   
-   
-   
-   

 أولاً( اختٌار مط متعدد
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طبيعة المادة

 توصف المادة التً تتمدد بسهولة بحٌث تعود إلى وضعها الأصلً بعد زوال التأثٌر بأنها..(4)
صلدة.-
مرنة.-
بلاستيكية.-
هشة.-

 الإجهاد الظاهر فً الشكل المبٌط؟ما نوع (5)

إجهاد شد.-
إجهاد قصي.-
إجهاد ضغط.-
لا يوجد إجابة صحيحة.-

 ؟       تؤثر علٌه قوة مقدارها             ما مقدار إجهاد الشد المؤثر على سلك مساحة مقطعه (6)
-              

-            

-            

-           

 ؟  -          وأكبر قٌمة لإجهاد الشد له        ما مقدار القوة التً تؤدي لكسر سلك قطره (7)
.      أكبر من  -
.      أقل من -
.      تساوي -
لا يوجد إجابة صحيحة.-
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طبيعة المادة

 ؟       تم شده بقوة حتى بلغ طوله       ما قٌمة انفعال سلك طوله (8)
-    
- 
-     
-        

 ؟      عندما تعرض لإجهاد قدره        ما قٌمة معامل ٌونج لفلز إذا أبدى انفعال قدره (9)
-         
-       
-          
-         

 الشكل التالً ٌمثل العلاقة بٌط الإجهاد والانفعال لمواد مختلفة . ادرس الشكل ثم أجب عط الأسئلة التالٌة:(10)

 أفضل مادة ٌمكط سحبها لعمل أسلاك؟أي المنحنٌات ٌمثل 

- A 
- B 
- C 
- D 

 أي المنحنٌات ٌمثل مادة لها أكبر معامل ٌونج؟

- A 
- B 
- C 
- D 

 أي المنحنٌات ٌمثل مادة تحتاج لأكبر شغل حتى تنكسر؟

- A 
- B 
- C 
- D 
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طبيعة المادة

 الأنابٌب الموضحة تحتوي على مواد مختلفة .أي المواد لها أكبر قوة تماسك؟(11)

- A 
- B 
- C 
- D 

 المواد لها القدرة على الارتفاع فً الأنابٌب الضٌقة؟فً الصورة السابقة ، أي (12)
- A 
- B 
- C 
- D 

أي العبارات التالً تصف بدقة تأثٌر برنولً؟(13)
تنشا مناطق ذات ضغط منخفض عند ارتفاع الحرارة في منطقة ما.-
عند مرور مابع بسرعة كبيرة خلال منطقة ما تنشأ منطقة ضغط منخفض.-
عنه. عند زيادة حجم غاز ينخفض الضغط الناشا-
تؤثر الحرارة والحجم وسرعة جزيبات المابع في الضغط الناشا عنه.-

 ٌعتبر قانوط شارل مط القوانٌط التً تحدد العلاقة بٌط ...(14)
ضغط الغاز وحجمه عند ثبوت درجة الحرارة.-
حجم الغاز ودرجة الحرارة عند ثبوت الضغط.-
درجة الحرارة والضغط عند ثبوت الحجم.-
رارة والضغط.ضغط الغاز ودرجة الح-

 عط أي قانوط مط قوانٌط الغازات تعبر العلاقة التالٌة؟(15)
 
          

قانون شارل.-
قانون بويل-
قانون الضغط.-
قانون أوم.-
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طبيعة المادة

 عط أي قانوط مط قوانٌط الغازات ٌعبر الرسم البٌانً التالً؟(16)

قانون شارل.-
قانون بويل-
قانون الضغط.-
قانون أوم.-

أي غاز فً الظروف القٌاسٌة مط الضغط ودرجة الحرارة؟  )بفهرض أط الغهاز ٌسهلك ما هو حجم المول مط (17)
 سلوك الغاز المثالً (

-    
-      
-     
-          

      ، فً درجة حهرارة الغرفهة )      بالوط كروي منتظم الشكل مملوء بغاز الهٌلٌوم نصف قطره (18)
 . كم عدد مولات الهٌلٌوم داخل البالوط؟         ( كاط ضغط غاز الهٌلٌوم 

-        
-        
-          
-         

عنهد درجهة حهرارة         تم تسهجٌل ضهغط الههواء داخهل إطهار سهٌارة بمقٌهاس الضهغط فكهاط ٌسهاوي (19)
لضهغط ، كهم ٌسهجل الجههاز       ارتفعت درجهة حهرارة الإطهار إلهى       ، بعد القٌادة لمسافة       

 الهواء داخل الإطار بعد قطع تلك المسافة؟ 
-       
-       
-       
-       
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طبيعة المادة

وتهم رفهع درجهة الحهرارة إلهى         ، تم وضهعه تحهت ضهغط     غاز فً الظروف القٌاسٌة حجمه (20)
 . ما حجم الغاز تحت الظروف الجدٌدة؟     

-     

-      

-   

-      

وتحههت ضههغط مطلههق قههدره         عنههد درجههة حههرارة       حجههم معههٌط مههط غههاز الأكسههجٌط قههدره (21)
. ما قٌمة الضغط المطلق للغاز فً        وتم رفع درجة حرارته إلى       تم ضغطه إلى          

 الوضع الجدٌد؟
-        
-        
-        
-        

، فما هً درجة حرارة الغاز ؟          إذا كانت متوسط طاقة الحركة للذرات فً غاز ما هً (22)
-       
-       
-       
-       

 ؟    كم قٌمة متوسط طاقة الحركة الانتقالٌة لذرات غاز مثالً عند (23)
-           
-          
-           
-            
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طبيعة المادة

 

 

 .(     ) عندما أثرت عليه قوة مقدارها(     ) بمقدار استطال نابض(1)
ما مقدار ثابت القوة لهذا النابض؟ - أ
 

 

ما مقدار الاستطالة في النابض؟(      ) إذا علق جسم كتلته - ب
 

مقلدار . ملاالأرجوحلةعنلدما جللط طفلل علل  (      ) . تمدد الحبلل بمقلدار(   ) طفل أرجوحةطول حبل (2)
؟الأرجوحةانفعال حبل 

 

 

 

 

 

انظر إل  الجدول المقابل وبين أي المواد أعل  مرونة؟(3)

 يونجمعامل المادة
(    )

       الفولاذ

       الألمنيوم

       التنغستن

 

 

 

 

 

 

أسئلة متنوعة: ثانٌاً   
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طبيعة المادة

 فاسلللتطال بمقلللدار(     ) عُللللق فيللله ثقلللل مقلللدار (           ) ومسلللاحة مقطعللله(    ) سللللو طولللله(4)
 أوجد: (،       )
الانفعال (أ 

 

الإجهاد (ب 
 

 .يونجمعامل  (ج 
 

 

. (            ) للصلب هلو يونج. معامل (    ) وطوله(       ) مصعد مدعم بسلو صلب قطر (5)
.(      ، مجموع كتلهم )شخاصأ ستة التمدد الذي يحدث في السلو عندما يكون داخل المصعد ما مقدار

 

 

 

 وتملللدد بمقلللدار(      ) وطولللله(       ) قطلللر  الألمنيلللومعللللق فلللي سللللو ملللن (       تللله )جسلللم كتل(6)
(      ).

؟للألمنيوم يونجما مقدار معامل  (أ 
 

 

ما مقدار الاستطالة التي قد تحدث لسلو طوله ضعف السلو الأول ومساحة مقطعة نصف مساحة مقطع السلو  (ب 
الأول.
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طبيعة المادة

( ملا مقلدار تللو القلوة إذا كلان ثابلت الصللابة      طولله )( أثرت عليه قوة شد فأصبح      ) طوله نابض(7)
(     ).

 

 

 

 وقطللر (      ) وضللح الجللدول قلليم الأوزان والاسللتطالة الحادثللة فللي سلللو عنللدما تعلللق كتللل فللي سلللو طولللهي(8)
(       ). 

( ) الوزن
 الاستطالة

(  )
الاستطالة. -ارسم رسم بياني يوضح العلاقة الوزن (أ 
حدد عل  الرسم المنطقة التي تتبع قانون هوو. (ب 
من الرسم البياني احسب ثابت النابض. (ج 
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طبيعة المادة

الجدول التالي يوضح القراءات المدونة في تجربة استطالة نابض.(9)

( ) الثقل
                                   ( ) طول السلو
(  ) الاستطالة

ما هو الطول الأصلي للسلو؟ ( أ
 

.بإيجاد مقدار الاستطالة أكمل الجدول ( ب
ارسم العلاقة بين الاستطالة والقوة. ( ت
حدد عل  الرسم حد المرونة. ( ث
مع القوة. حدد عل  الرسم المنطقة التي فيها الاستطالة تتناسب طرديا   ( ج
.(       ) القوة التي تعمل عل  استطالة السلو بمقدارما هي  ( ح

 

 

 

(. ملا مقلدار الإجهلاد الواقلع علل  عظلام       ( قدر مساحة مقطع عظام رجله هو )     طالب كتلته )(10)
رجليه؟

 

 

(.     ( عندما أثرت عليه بقوة )      ( ازداد طوله بمقدار )     (، وطوله )      سلو قطر  )(11)
لهذا السلو؟ يونجعامل ما مقدار م
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طبيعة المادة

وعندما أزيللت هلذ  (،        )( فأصبح طوله      ( أثرت عليه قوة مقدارها )     )طوله  نابض(12)
 حسب:( وصل حد المرونة. ا     ) القوة عاد الزنبرو لطوله الأصلي. وعندما أثرت عليه قوة

ثابت الصلابة لهذا الزنبرو. ( أ
 

 

يفقد مرونته.أكبر طول يصله الزنبرو دون أن  ( ب
 

 الرسم البياني يوضح العلاقة بين الإجهاد والانفعال لمادة الصلب حت  نقطة الكسر.(13)

 من الرسم البياني احسب قيمة معامل يونج وأقص  إجهاد يتحمله الصلب.
 

 

 

 

:فسر الأشكال التالية في ضوء تأثير برنولي(14)
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طبيعة المادة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

احسلب الحجلم  (،       ) فزاد حجمه بمقلدار(      ) ( إل      ) سخن غاز تحت ضغط ثابت من(15)
الأصلي للغاز.

 

 

 

 

، كللم يكللون ضللغطها إذا تمللددت وأصللبح (     ) وضللغطها(      )حجمهللا  عينللة مللن غللاز النيتللروجين(16)
؟عند نفط درجة الحرارة (     ) حجمها

ملا حجلم (،    ) حلرارةودرجلة (      ) عنلد ضلغط يسلاوي(       ) يبلغ حجم كمية معينلة ملن غلاز(17)
؟(    )نفط الكمية عند نفط الضغط عند درجة حرارة 
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طبيعة المادة

ودرجلة (،        ) ، فكلان ضلغط الغلاز(   ) وضعت كمية من غلاز الأكسلجين فلي وعلاء مغللق حجمله(18)
، كم مولا  من غاز الأكسجين يوجد في الوعاء؟(    ) الحرارة

 
 
 
 
 

.        فإذا تم قيلاط ضلغطه بجهلاز القيلاط فكلان      إطار سيارة مملوء بالهواء عند درجة حرارة (19)
 ؟الزيادة في ضغط الهواء داخل الإطارما هي نسبة      إذا ارتفعت درجة حرارة الإطار إل  

 

 

 

 

.(   ) ودرجة الحرارة(      ) إذا كان الضغط(   )من الأكسجين (     ) ما حجم(20)
 

 

 

من غاز ما في الظروف القياسية؟(       ) ما عدد الجزبيات الموجودة في(21)
 

 

 

 

 . مللا هللو الضللغط اللللازم لخفللض الحجللم إللل (     ) يسللاوي(      ) مكللبط حجللم الغللاز داخللله عنللد(22)
؟(    )

 

 

 

 

ملا هلو ضلغط  مبلوي،ودرجلة حلرارة صلفر (،         ) عنلد ضلغط(،       ) عينة من الغلاز حجمهلا(23)
؟مبويعند درجة حرارة صفر (،       ) الغاز إذا أصبح حجمه
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طبيعة المادة

 صلبح ضلغط، احسلب الحجلم الجديلد للعينلة عنلدما ي(        ) عنلد ضلغط(    ) عينة من الغلاز حجمهلا(24)
 (.       ) الغاز

 

 

القراءات في الجدول التالي لكمية من الغاز عند درجة حارة ثابتة.(25)
 

 الضغط
(   )

 الحجم
(   )

ون بويل؟نكيف تثبت من الرسم أن الغاز يتبع قا (أ 
 

 

 

.(  )حسب قيمة ا (ب 
 

 

 

 ارسم العلاقة بين الضغط و)  (ج 
(، ثم صف المنحن . 
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طبيعة المادة

أن الاثنلين  ، علملا  ( بحجلم ثابلتB( و )A) لغلازينودرجة الحرارة ضغط الرسم البياني يوضح العلاقة بين ال(26)
يحتويان عل  نفط حجم الغاز.

 

 

بين من الرسم أن المنحنيان سيتقاطعان مع محور درجة الحرارة في نفط النقطة، ثم حدد قيمة هذ  النقطة. ( أ
(. B( من الغاز. حدد عدد المولات التي يحتويها الغاز )      ( يحتوى عل  )Aالثرمومتر ) ( ب
 

 

 

 ي حجملللللللللللللللللهابمصللللللللللللللللباح كهربللللللللللللللللرجللللللللللللللللون اللللللللللللللللللذي يملللللللللللللللللأ احسللللللللللللللللب كتلللللللللللللللللة الأ(27)
علما  بأن الكتللة  .(     ) ودرجة الحرارة(،       ) إذا كان الضغط داخل المصباح (،           )

.           المولية للأرجون 
 

 

 

. ملا هلو ضلغط الغلاز     داخلل وعلاء حجمله      من غاز ما تم وضعها فلي درجلة حلرارة         (28)
داخل الوعاء؟

 
 
 
 
 

اسللتخدم خالللد حللبلا  مللن النللايلون مسللاحة مقطعلله             النللايلون  للله أقصلل  إجهللاد شللدي مقللدار  (29)
. هل سيتحمله الحبل ؟    ، لتسلق الجبال فإذا كان وزن خالد             
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طبيعة المادة

 
تزداد. ثم بين أنه إذا تضاعفت قيمة متوسط سرعة الجزيبات في غاز مثالي فإن درجة الحرارة المطلقة للغاز (30)

اوجد معامل الزيادة.
 
 
 
 
 
عنلد تغيلر حجلم كتللة ثابتللة ملن الغلاز إلل  ضللعف حجمهلا الأصللي عنلد ثبللوت درجلة الحلرارة ، كيلف تتغيللر (31)

الكميات التالية :
 

ضغط الغاز؟-
 

 

متوسط طاقة الحركة الانتقالية لجزيبات الغاز؟-
 

 

 

( . احسلب         ( ونيتلروجين )         يتألف الهلواء ملن جزيبلات الأكسلجين ) وزنله الجزيبلي (32)
. استخدم إجابتو لتقييم السرعة الخاصة لكل جزئ.    طاقة الحركة الانتقالية لهذ  الجزيبات في الهواء عند 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



تدريبات الوحدة

الثاني عشر متقدم 72

طبيعة المادة

 

 (أسئلة إثرائٌة متنوعة)

 

 .      ٌبٌط الشكل التالً جزءاً مط منحنى القوة مقابل الاستطالة لنابض ٌتبع قانوط هوك حتى (1)

 

.      احسب الاستطالة الناتجة بقوة -

 
 

يبين الشكل التالي نابضا  آخر شبيه تماما  بالنابض الأول، علقا معا  عل  التوازي وأثر عل  مجموعة اللولبين -
.       بقوة 

 
 المجموعة استطالة كل نابض. احسب لهذ 

 

 

ومسهاحة مقطعههه    4.0. صُهمم النهابض مههط سهلك طولههه             معامهل ٌهونج لسههلك نهابض هههو (2)
 على هذا السلك.   12.0. احسب الاستطالة الناجمة عط التأثٌر بقوة             
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طبيعة المادة

 

 ٌد الزهر.ٌبٌط الرسم منحنى الإجهاد مقابل الانفعال لقضٌب مط الحد(3)

 
 ، احسب:            إذا كانت مساحة مقطع القضيب 

القوة التي تؤثر عل  القضيب عند نقطة الكسر.-

 

معامل يونج للحديد الزهر.-
 
 

استخدم المنحن  لوصف سلوو الإجهاد مقابل الانفعال في الحديد الزهر حت  تشمل نقطة الكسر.-

 

 

 عرف معامل ٌونج(4)
 

. ٌعمهل تثبٌهت طهرف        تُصنع أوتار آلة موسٌقٌة مط أسلاك الصلب ، الطول الأصلً للسلك المسهنخدم (5)
 .       مط السلك وشده بقوة مط الطرف الآخر على إحداث استطالة بالسلك. فإذا بلغت هذه الاستطالة 

احسب الانفعال الناتج في السلو.-

 

ر أخرى في تلو الآلة الموسيقية لها نفط الطول ونفط مساحة المقطع تستخدم مادة أخرى في تصنيع أوتا-
وتؤثر فيها نفط القوة. قارن بين الاستطالة الحادثة في هذا السلو والاستطالة الحادثة في السلو الأول إذا 

علمت أن معامل يونج لمادته تساوي نصف معامل يونج للصلب.
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طبيعة المادة

 

 ، احسب :            مصنوع مط النحاس ، معامل ٌونج له       وطوله        سلك قطره (6)
مساحة مقطع السلو.-

 
 

.         انفعال السلو إذا تم إطالته بمقدار -
 
 
 

الإجهاد الناشا عن الشد.-

 
 

مقدار القوة التي تسببت في هذا الإجهاد.-

 

 

فههً    ، مهها مقههدار القههوة اللازمههة لتولٌههد انفعههال قههدره       سههلك مههط الصههلب مثبههت علههى رافعههة قطههره (7)
فً حالهة عهدم         السلك؟ وكم ٌبلغ قٌمة التسارع القصوى الذي ٌمكط أط ترفع به الرافعة كتلة قدرها 

 .            ، إذا علمت معامل ٌونج للصلب عند الشد    زٌادة الانفعال عط 
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طبيعة المادة

، تم استخدامه فهً تجربهة لقٌهاس معامهل ٌهونج للنحهاس. تهم         وقطره       سلك نحاسً طوله (8)
 تثبٌت إحدى طرفٌه وتم تعلٌق أثقال بشكل متتالً فً طرفه الآخر فكانت القراءات كالتالً :

 m/  طول السلك Nالثقل / 
42 52243 
52 52292 
62 5233: 
72 52389 
82 52437 
92 52486 
:2 52536 
;2 62492 

 

  ارسم شكلا  بيانيا  واستخدم الشكل في تعيين :

معامل يونج للنحاط.-

 

الإجهاد عند آخر حد التناسب.-

 

 

 

 

 

مهط طولهه الأصهلً. معامهل ٌهونج للمطهاط     تهم شهده بمقهدار           كابل مطاطً مسهاحة مقطعهه (9)
 للوصول لتلك النتٌجة. قم بوضع فرضٌط، عٌط قوة الشد فً الكابل.            
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طبيعة المادة

. A, Bالجدول والرسم البٌانً التالً ٌصف خصائص مادتٌط (10)
 

 طبيعة المادة (Pa  108إجهاد الشد  ) (Pa  1010معامل يونج  ) المادة
A    
B 2256 524 هشة 

 

 
 . Aاستخدم الشكل البياني لإكمال المعلومات الناقصة للمادة -
. Bارسم المنحن  الذي يصف المادة -

 

. تسهبب الثقهل فهً      تم تعلٌقه رأسٌاً وٌحمل ثقل كتلتهه      وقطره     سلك غٌر مشدود طوله (11)
 ، احسب :         استطالة السلك بمقدار 

إجهاد الشد في السلو.-

 
 

الانفعال.-

 
 

معامل يونج لمادة السلو.-
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طبيعة المادة

الجدول التالً ٌوضح القٌم الناتجة عط تعلٌق أثقال مختلفة فً سلك ومقدار الاستطالة فً السلك ، مع العلم (12)
 .        وقطره       بأط طول السلك  

 222 422 622 822 :22 3222 3322 3324 (Nالثقل )
 222 322 423 523 624 726 925 ;22 (mmالاستطالة )

 

 
استخدم الشبكة البيانية لرسم الشكل البياني ليعبر عن القيم الموضحة بالجدول مع وضع قيمة الأثقال عل  -

المحور الرأسي والاستطالة في السلو عل  المحور الأفقي.
وضح عل  الرسم المنطقة التي لا تخضع لقانون هوو.-
احسب معامل يونج لمادة السلو.-

 
 
 
 

الشكل البٌانً التهالً ٌوضهح سهلوك مهادتٌط مختلفتهٌط تهم وضهعهما تحهت إجههاد متزاٌهد حتهى نقطهة الكسهر. (13)
 إحدى المادتٌط توصف بأنها "هشة" والأخرى توصف بأنها "مطاوعة".

 
وضح أي تلو المادتين لها معامل يونج أكبر. فسر ما تقول.-
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طبيعة المادة

لبياني.فسر معن  " هشة " و " مطاوعة "اعتمادا  عل  الرسم ا-
 
 
 

وضح أي المادتين " هشة " وايها " مطاوعة ".-

 
 
 

ٌقوم أحد علماء المواد باختٌار مواد مختلفة فً خصائصهها للقٌهام بمشهروع هندسهً كبٌهر، مهط ضهمط تلهك (14)
 الخصائص التً اعتمد علٌها العالم هً :

معامل يونج.-
قيمة إجهاد الشد النهابي.-

 المذكورة ثم وضح كيفية تعيين معامل يونج وقيمة إجهاد الشد النهابي. اشرح المعن  الفيزيابي لكل من الخصابص

 

 

 

 

الاسههتطالة لقطعتههٌط متمههاثلتٌط فههً الشههكل مههط الحدٌههد ومههادة  –الشههكل البٌههانً التههالً ٌوضههح منحنههى القههوة (15)
ً أخرى جدٌدة. قارط بهٌط سهلوك المهادتٌط مهط خهلال الرسهم البٌهانً ثهم اقتهرد أي المهادتٌط ٌمكهط اسهتخدامه فه

 صناعة ممصات التصادم فً السٌارات مدعماً إجابتك بسببٌط مختلفٌط.
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طبيعة المادة
 

وكهههاط قٌمههة إجههههاد            إذا علمههت أط معامههل ٌهههونج لعظههام سههاق الإنسهههاط تحههت الانضههغاط (16)
، بفههرض أط منحنههى            الانضههغاط النهههائً والههذي ٌمكههط أط ٌتحملههه العظههام قبههل أط ٌنكسههر هههو 

 الاستطالة خطٌاً حتى نقطة الكسر ، احسب: –القوة 
قيمة الإجهاد الذي يحدث عند  الكسر.-

 
 

.      القيمة التقريبية للنقص في طول عظام الساق إذا كانت القيمة الابتدابية لطوله هي -

 
 
 

    أصغر قوة يمكن أن تسبب كسر بسبب الضغط عل  العظام إذا علمت أن مساحة مقطعها -
       .

 
 

 

 أجب عط الآتً:(17)
أذكر قانون هوو.-

 

انفعال الشد.   -إجهاد الشد     -اشرح معن  كل من : حد المرونة  -
 
 
 

في تجربة لتعيين معامل يونج للحديد تم تعليق سلو طويل ورفيع من -
يه في السقف ثم تم إضافة أثقال للطرف الآخر حت  تم أحد طرف

الاستطالة وبين ثلاث نقاط هامة عل   –كسر . ارسم منحن  الوزن 
المنحن  حت  تصل لنقطة الكسر.
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طبيعة المادة

 

 أجب عط الآتً :(18)
( مول من غاز مثالي. اكتب المعادلة العامة لعدد )-

 

ماذا نعني بقولنا " غاز مثالي"؟-
 
 
 

احسب عدد المولات لعينة من غاز الأرجون )بفرض أنه يسلو سلوو الغاز المثالي ( تملأ التجويف الزجاجي -
ودرجة حرارة        إذا كان الضغط داخل المصباح يساوي             لمصباح كهربي حجمه 

.      الغاز 

 
 
 
 
 

وكاط     . فً ٌوم ما كانت درجة الحرارة             إطار دراجة حجمه ) بفرض أنه ثابت ( (19)
 . بفرض أط الهواء بالإطار ٌسلك سلوك الغاز المثالً :        ضغط الهواء بالإطار 

احسب كمية الهواء بالمول داخل الإطار.-

 
 
 

قدا  في . بفرض أنه لا يوجد ف        في اليوم التالي كان الجو أكثر دفبا  وكان الضغط داخل الإطار -
الهواء من الإطار ، احسب درجة الحرارة.

 
 

في ضوء نظرية الحركة للغازات فسر تغير الضغط داخل الإطار مع ارتفاع الحرارة.-
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طبيعة المادة

 

عٌنة مط غاز مثالً موضوعة فً اسطوانة تنتهً بمكبس متحرك. تم سحب المكبس فجأة فزاد حجم الغاز. (20)
سٌحدث لقٌمة مربهع متوسهط سهرعة جزٌئهات الغهاز ومهط ثهم  زٌئات الغاز بالمكبس وضح ماذاجباعتبار تصادم 

 درجة حرارة الغاز.
 

 

 

 

 

 

 أجب عط الآتً:(21)
من الأرجون ) بفرض أنه يسلو سلوو        تحتوي عل              اسطوانة غاز حجمها -

.      الغاز المثالي (. احسب ضغط الغاز في الاسطوانة عند درجة حرارة 

 
 
 
 

محاور الضغط ودرجة الحرارة المطلقة لغاز الأرجون في الاسطوانة.يوضح الشكل -

 
( ليوضح  خطا  خلال النقطة ) السابقة. ارسم( عل  المحور الرأسي تمثل قيمة الضغط المقاط في النقطة  النقطة )

 (. ر )( والتي عندها يتقاطع الخط المرسوم مع محو ( لغاز الأرجون. وضح قيمة ) ( و ) التغير مع )
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طبيعة المادة

 

حاوٌتاط لهمها نفهس الحجهم بهها عٌنتهاط مهط غهازات مختلفهة عنهد نفهس درجهة الحهرارة والضهغط. باسهتخدام (22)
 المعادلة العامة للغاز المثالً وضح أط العٌنتٌط بهما نفس العدد مط الجزٌئات.

 

 

 

 

 

 عٌنة مط غاز مثالً محبوس فً وعاء مغلق كما هو موضح بالشكل التالً :(23)

 
التحكم في درجة حرارة الغاز عن طريق حمام مابي يحيط بالوعاء من الخارج ، يمكن قياط ضغط الغاز بواسطة يتم 

 مقياط ضغط كما بالشكل.

في بداية التجربة تم تثبيت حجم الغاز ثم تم تعيين ضغط الغاز -
عند درجات حرارة مختلفة. إذا كانت العينة تحوي مول واحد 

منحن  يمثل العلاقة بين الحجم من الغاز المثالي ، ارسم 
( وبين درجة الحرارة من جهة أخرى   والضغط من جهة )

( .)
في خطوة لنفط التجربة تم تسريب نصف كمية الغاز ثم تم -

تثبيت الحجم وتم تعيين الضغط تحت درجات حرارة مختلفة. قم 
بإضافة منحن  آخر لنفط المخطط يصف سلوو الغاز في 

التجربة.ة الثانية من والخط

 

 أجب عط الآتً فٌما ٌخص المعادلة العامة للغاز المثالً:(24)
( ؟ عن ماذا تعبر )-

 

( . ( و) ( و) النظام الدولي للكميات )وحدات أذكر -
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طبيعة المادة
 

 :         إذا كاط كتلة مول واحد مط النٌتروجٌط هً (25)
اوجد كتلة جزئ النيتروجين الواحد.-

 
 

متوسط سرعة جزئ النيتروجين إذا كانت د درجة حرارة الغرفة تساوي احسب الجذر التربيعي لمربع -
(   .)

 
 
 

احسب الطاقة الحركية الكلية للجزيبات لمول واحد من الغاز في نفط درجة الحرارة.-

 

 

 

    ( عند درجة حرارة        على غاز تحت ضغط )          تحتوي علبة معدنٌة حجمها (26)
غاٌهة فهً الخطهورة (  –، تم وضعها فهً نهار فهً مكهاط مفتهود ) لا تقهم أبهداً بوضهع علهب مضهغوطة فهً النهار 

. احسب ضغط الغاز فً العلبة عند تلك الدرجة. تجاهل أي تغٌهر فهً حجهم      فوصلت درجة حرارة الغاز 
 العلبة.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تخدم علمههاء الفضههاء غههاز الهٌهدروجٌط ، فههإذا اسهمهط المعلههوم أط الغهلاف الجههوي لكوكهب الأرض خههالً مهط (27)
سهنة إذا     تشٌر إلى أط غاز الهٌدروجٌط ٌستطٌع الهروب مط الغلاف الجهوي لكوكهب خهلال علاقة رٌاضٌة 

 كاط متوسط سرعة جزٌئاته تساوي 
سرعة الهروب مط جاذبٌة هذا الكوكب. احسب متوسهط سهرعة جزٌئهات   

( ثم وضهح مهط خلالهها أط عمهر كوكهب الأرض أكبهر     ض درجة الحرارة الهٌدروجٌط على الأرض ) افتر
. ] سههرعة الهههروب مههط جاذبٌههة               سههنة إذا علمههت أط كتلههة جههزو الهٌههدروجٌط     مههط 

[           الأرض 













رقم الإيداع بدار الكتب القطرية : ٣١٧ / ٢٠١٦




